

Такой же совет дано Польше и правительству Американских Соединенных Штатов.

Запугивают.

МОСКВА. 27 августа. (Р.) Французские газеты продолжают запугивать советскую Россию, надеясь вырвать у нее почетный мир для Польши. Газеты пишут, что если советская Россия не согласится на мир, то союзники усилят блокаду, отправят корабли в Данциг, устроят военную экспедицию и объявят всех соседей Польши для совместных военных действий против советской России.

Советская власть в Дании.

РЕВЕЛЬ. 25 августа. (Р.) В Дании рабочие захватили власть, организовали советы, объявили блокаду Польши и установили контроль над железнодорожными движением.

На Дальнем Востоке.

«Союзники» интригуют.

ВЕРХНЕУДИНСК. (С.) На Пекина сообщают: английское и французское посольства предлагают китайскому министру иностранных дел произвести платеж боеспособных денег путем выноса в русско-азиатский банк. Французский посол в Пекине при личном посещении министерства иностранных дел предложил не допускать приезда в Пекин вернувшегося миссии. Министр ответил, что миссия преследует целью установление торговых сношений России с Китаем и что правительство вынесло вердикт.

Китайская, а также английская печать обсуждают вопрос о приезде геркуландской миссии в Пекин. «Действительно: Миссии должен быть оказан такой же прием, какой оказан московской делегации в Лондоне». «Тянь-Цзин-Таймс» пишет:

Японцы тревожатся.

ВЕРХНЕУДИНСК. (С.) Во Владивостоке японцы разместили отряды солдат с пулеметами в важнейших частях города.

По советской Сибири.

«Неделя ребенка».

БАВСК. 22 августа началась «неделя ребенка». Состоялось грандиозное шествие по городу свыше 3500 детей. Шествие создало картину, вневиданную в Ванске. Праздник прошел очень удачно. В течение недели будут проходить работы по обшиванию детей, приведению в порядок приютов и площадок, а также сбор хлеба по городу.

На производственном фронте.

ТЮБАЛИНСК. (С.) В течение 15 дней августа получено и отчет развески 14.779 пудов пшеницы, 1.199 ржи, овса—6711 и ячменя 467 пудов.

За этот же период узаготовлено принято 597 голов крупного рогатого скота, 212 лошадей и 603 мелкого. Масса телят выжила в районском заготовлено 7.050 пудов, ягн—4.497 штук.

Перешли к советам.

ПАВЛОДАР. (С.) Открылся первый съезд советов крестьянских и киргиз-

Германские рабочие на страже.

ПАУЭН. 25 августа. (Р.) Опубликованное воззвание всеобщего объединения профсоюзов, социал-демократической партии, независимых социалистов, германского союза железнодорожников и транспортных рабочих и главного совета железнодорожников, в котором германские рабочие призываются к героическому контролю над всеми транспортными орудиями и амундичии и указывается, что военные материалы теперь вывозятся из Германии в Польшу через Голландию. Все подозрительные транспортные средства должны задерживаться.

Новые осложнения.

МОСКВА. 27 августа. (Р.) Вокса союзники, находящиеся в Восточной Пруссии, подготавливают к участию в русско-польской войне. Меморандум железнодорожники при подаче вагонов итальянским войскам потребовали доказательства, что войска действительно увозятся на родину, а не в Польшу.

«Союзники» интригуют.

ВЕРХНЕУДИНСК. (С.) На Пекина сообщают: английское и французское посольства предлагают китайскому министру иностранных дел произвести платеж боеспособных денег путем выноса в русско-азиатский банк. Французский посол в Пекине при личном посещении министерства иностранных дел предложил не допускать приезда в Пекин вернувшегося миссии. Министр ответил, что миссия преследует целью установление торговых сношений России с Китаем и что правительство вынесло вердикт.

Заботовина в Хабаровске.

ВЕРХНЕУДИНСК. (С.) 20 августа началась забастовка в Хабаровске. Два автомобиля обстреляли милиционские посты.

Японцы тревожатся.

ВЕРХНЕУДИНСК. (С.) Во Владивостоке японцы разместили отряды солдат с пулеметами в важнейших частях города.

Организация прелектур.

ОМСК. (С.) На Успенском солеваренном заводе выварено соли за апрель 11.039 пудов, за май 49.715, за июнь 65.988, за июль 70.205 пудов. Остаток соли на заводе на 1-ое августа 180.222 пуда.

Угроза эпидемии.

ОМСК. (С.) Заметно наблюдается усиление заболеваний бранным тифом. Принимаются меры к ограждению от эпидемической угрозы.

Развески хлеба.

ОМСК. (С.) Надано постановление совпродекома о нормах губернской развески хлеба на 20 — 21 год. Всего с 1-го сентября 20 года по 1-ое сентября 21 года 6 западно-сибирских губерний должны сдать проделанной 23 миллиона пудов: Омская—7 миллионов пудов, Томская — 6 1/2, Алтайская—4.400.000, Семипалатинская—2, Иркутская — 1.000.000, Восточная — 1.200.000. Оплата производится по твердым ценам. Сроки сдачи: сентябрь и октябрь по 10 процентов, ноябрь и декабрь—по 20, январь и февраль—по 30, остальные 10 процентов—в марте 21-го года.

Организация прелектур.

ОМСК. (С.) Присутствовало в организации губернского прелектур.

И перспективы.

ОМСК. (С.) Идут подготовительные работы к переписи.

Мониторы под госпиталь.

БАРИАУЛ. (С.) Алтайским губисполкомом отведен земельный монастырь под военный госпиталь. Монастырь находится в ведении Глазго-Восточной железной дороги.

Земельные.

БИЙСК. (С.) Зарегистрировано неблагополучных по посылочному восполнению легких света 46 пунктов, сибирской язвы—50 пунктов. Заболевания сибирской язвы идут сейчас на понижение. Новальное восполнение легкого в городе благодаря настойчивому применению предупредительных мер, сильно сократилось. В уезде еще наблюдается случай заболевания, но сильно сократилось.

бросок. На заводе имеются клеверная, клеверная заведение, телярная и клеверная мастерские.

Хлебная развеска в Алтайской губернии.

БАРИАУЛ. (С.) Среднее процентное выделение хлебной развески за время с 1-го марта по 1-ое августа по районам следующие: в барнаульском—35, бийском—49, яменском—23, пристанском—68, рубинском—31, черепановском—76 процентов.

Хлебные отправки.

БАРИАУЛ. (С.) Алтайским губисполкомом отправлено с 1 по 10 августа пшеницы 219 вагонов, соломы 10, масла сивогоного 3, овса 19, ячменя 12, а всего 243 вагона.

К развески хлеба.

БИЙСК. (С.) Согласно развески скота, Бийский уезд должен сдать до 50.000 гол. В виду развития эпидемии развеска в неблагополучных пунктах не началась. Во вновь зарегистрированных пунктах приема приостановлена. По 6 августа получено от населения в счет развески 10.015 голов.

Добыча соли.

ОМСК. (С.) На Успенском солеваренном заводе выварено соли за апрель 11.039 пудов, за май 49.715, за июнь 65.988, за июль 70.205 пудов. Остаток соли на заводе на 1-ое августа 180.222 пуда.

Угроза эпидемии.

ОМСК. (С.) Заметно наблюдается усиление заболеваний бранным тифом. Принимаются меры к ограждению от эпидемической угрозы.

Развески хлеба.

ОМСК. (С.) Надано постановление совпродекома о нормах губернской развески хлеба на 20 — 21 год. Всего с 1-го сентября 20 года по 1-ое сентября 21 года 6 западно-сибирских губерний должны сдать проделанной 23 миллиона пудов: Омская—7 миллионов пудов, Томская — 6 1/2, Алтайская—4.400.000, Семипалатинская—2, Иркутская — 1.000.000, Восточная — 1.200.000. Оплата производится по твердым ценам. Сроки сдачи: сентябрь и октябрь по 10 процентов, ноябрь и декабрь—по 20, январь и февраль—по 30, остальные 10 процентов—в марте 21-го года.

Организация прелектур.

ОМСК. (С.) Присутствовало в организации губернского прелектур.

И перспективы.

ОМСК. (С.) Идут подготовительные работы к переписи.

Мониторы под госпиталь.

БАРИАУЛ. (С.) Алтайским губисполкомом отведен земельный монастырь под военный госпиталь. Монастырь находится в ведении Глазго-Восточной железной дороги.

Земельные.

БИЙСК. (С.) Зарегистрировано неблагополучных по посылочному восполнению легкого света 46 пунктов, сибирской язвы—50 пунктов. Заболевания сибирской язвы идут сейчас на понижение. Новальное восполнение легкого в городе благодаря настойчивому применению предупредительных мер, сильно сократилось. В уезде еще наблюдается случай заболевания, но сильно сократилось.

благодаря убою забойных животных и хрюпков и подчасковому скоту.

Выпуск коммандиров.

БАРИАУЛ. 20 августа. (С.) 20 августа состоялось в Барнауле выступление коммандиров. Днем была устроена митинг, выступавшие ораторы подчеркивали значение замены буржуазных комиссаров красными коммандирами. Вечером для курсантов состоялось концерт-митинг. Большинство окончивших обучение партизанские вожди, занимались командными должностями в партизанских отрядах.

Вести с севера.

ЯКУТСК. (С.) Многие селения подолжимо выполняли мясную развеску. Остальные тоже выполняли.

Доставленных с весением славом 12.000 сажен дров ханят на поездам. Зимний подвоз не обеспечен. Сокращение нормы при 45-градусном морозе возможно.

По советской России.

«Неделя крестьянина».

МОСКВА. 27 августа. (Р.) Почти из всех городов советской России приходят известия об успешном проведении «недели крестьянина». Везде производится починка сельско-хозяйственных машин, чинится обувь, доставляется крестьянам, рабочие выкашивают в деревни чинить дороги и носить и убирать поля семей красноармейцев. Везде устремляются митинги, собрания и спектакли.

Перевод часовой стрелки.

МОСКВА. 27 августа. (Р.) Согласно постановлению совнаркома, переводится часовая стрелка на один час 31-го августа, в 24 часа, и 30-го сентября, в 24 часа, еще на один час назад.

Советское строительство.

МОСКВА. 29 августа. (С.) В Екатеринбург предполагается построить трамвай. Вагоны трамвая будут изготовляться на заводе электрических машин.

За советским рубежом.

Советская власть в Персии.

БАКУ. 15 августа. (Р.) Иранская красная армия продолжает наступление. Английские и персидские войска отступают на Кавказ.

Железнодорожная забастовка в Парагвае.

ПЕТРОГРАД. 25 августа. (Р.) Забастовка персидских железнодорожников разрастается. Солдаты отказываются заменять железнодорожников. Движение поездов прекращается.

Улицный бунт в Томском уезде.

Заключившийся следствие по этому делу, представляющий интерес всех его участников дает возможность высказать

Рабочий факультет.

ИРКУТСК. 21 августа. (С.) В Иркутске 19 августа при торжественной обстановке состоялось открытие рабочего факультета при государственной университете.

Работают по домашнему.

ТУРУХАНСК. 16 августа. (С.) Деятельность кооператива Туруханского края непопулярна. Служащие ничего не делают для поднятия своей репутации и закупили продукты лишь для своих служащих и распределенной их между ними в тех же количествах, где производится отпуск продуктов остальному населению, вызывают еще большее раздражение. Имеются несколько судебных дел, возникших на почве неправильного распределения и злоупотреблений.

Екатеринбург.

ЕКАТЕРИНБУРГ. 21 августа. (С.) Рабоче-крестьянская инспекция Периской железной дороги произвело обследование положения ремонта подвижного состава, в результате констатируется улучшение ремонта так, за июль месяц в мастерских Периской дороги отремонтировано 144 паровоза, из которых 16 паровозов подверглись капитальному ремонту, 204 пассажирских вагонов, 3071 товарных вагонов. Для борьбы с горением бука введен сплошной осмотр бука на распределительных станциях.

Курсы газетных работников.

ЕКАТЕРИНБУРГ. 21 августа. (С.) 1 сентября «Урагоста» открывает в Екатеринбургские переселенческие курсы газетных работников, цель которых подготовка редакторов и выпускающих «Сибиряка» и репортеров. Курсы двухмесячные.

Революция в Греции.

МОСКВА. 27 августа. (Р.) В Афинах вспыхнула крупная беспорядки. На улицах горела улица бой между конституционалистами и сторонниками Венизадоса.

Именинные возмещения в Латвии.

МОСКВА. 27 августа. (Р.) Работы угольных копей приняли решение начать забастовку. Пожары привели требования рабочих и желаний предприятия не встречают сочувствия рабочих масс.

К истории р. к. п. в Сибири.

Август—декабрь 18 года.

В августе 18 г. советская власть уже не существовала в Сибири. 20 июля каза Тюмень, 28 Екатеринбург, к этому времени от Байкала от Уральских гор уже совершенно свободно разгуливали бело-зеленая контр-революция. И только кое-где в горах, и там же продолжали сопротивляться отдельные маленькие отряды разбитых советских войск.

Быстрое падение власти рабочих и крестьян не позволило создать легальные партийные организации, почти всюду организации не существовало, сотни, десятки коммунистов сидели в тюрьмах, в концентрационных лагерях, и каждый день «социалдемы» арестовывали то одного, то другого работника р. к. п. В августе месяце Сибирь уже представляла пустыню, в которой то там, то здесь в профессиональных союзах, в советах профсоюзов продолжали работать коммунисты, тиснею стараясь противостоять контр-революционной выгоде легальных усилий рабочих организаций. В августе месяце в Тюмени, после ухода советских войск—образовалось сибирское организационное бюро р. к. п. Бюро задачей своей работы ставило налаживание легальных организаций на местах, централизация их и создание единого, централизованного аппарата р. к. п. в Сибири. В августе месяце два члена бюро поселились в Омск и дальше, в один остался в Тюмени, для налаживания связи с сов. Россией, организации информационного бюро и местной работы. В Омске в это время уже организовалась латвийская группа р. к. п., которая насчитывала около 80 человек. Общей же организации не было, не было центра и определенного плана

будущей работы. При содействии съезд бюро был организован партийный центр, двумя директивами для будущей работы и заложены первые основы техники (приобретена была бестонка и шифры). Предметным центром для работы являлся совет проф. союзов, во главе которого стоял в то время бывший с.д. интернационалист т. Белкин. С этого времени острая организация истает на ноги; приехавший из Красноярска т. Шнейдер, бежавший из лагеря т. Масленников и др. в сентябре месяце вплотную входят в работу, и вся организация постепенно укрепил и усиливается. Систематические набеги из концентрационных лагерей, в котором сидело до 10 т., усиливают организацию, рабочие массы начинают приходить к решению начать революционную борьбу.

В Новосибирске в августе месяце организация не существовала, была небольшая группа, которая нередко собиралась, и только под влиянием съезда бюро там постепенно создается организация, которая была или менее правильно очерченная и начинала иметь жизнь после августовской областной конференции.

В Барнауле после падения сов. власти остался всего на всего один-два старых партийных работника, которые в тому же не могли там проявлять активность (т. Л. Шемелев), товарищи, приехавшие из Новосибирска и др. мст., не проявляли никакого стремления в организации. Движение началось с низу, из рабочих масс, преимущественно, железнодорожников. В августе была организована группа, во главе которой было бюро. Группа насчитывала около 3 десятков человек.

В Колывано, Колымские оставшиеся в живых коммунисты—рабочие должны

были частично скрываться или быть на подпольном положении, которое затрудняло работу. В Кемерово была небольшая группа, которая поддерживала связь с окружными делами. В Тяге, Томске организации не существовало, оформленных групп то же, в Красноярске деповские рабочие имели маленькую группу, которая вела работу. В Судженске и Анжеро-Судженске не было. К середине августа относится образование в Челябинске организации, которая, не имея средств и сил, не могла развивать свою работу и в Екатеринбург, где т. Ильмер, оставивший там, пытался организовать небольшую группу из оставшихся коммунистов-рабочих. Такую картину представляли из себя сибирские организации р. к. п. в августе месяце. Падение сов. власти в Иркутске не могло дать возможности оставшимся товарищам что-нибудь организовать там.

2 июля съездило, приехавшее от Тюмени до Красноярска, с поездом в крупные города, из своей пути могли лишь постараться организовать оставшихся в живых коммунистов, дать необходимые средства для работы, наметить план будущей организации и затем приступить к связыванию отдельных разрозненных групп, для выработки общей организационной линии, тактики и ближайших задач. Для этой цели Суверовых (Франц) из Томска уехал на Чернышковские горы, чтобы связаться с рабочими, а оттуда на Анжеру и Судженку.

Моей задачей была подготовка областной конференции, выработка тезисов и проведение этой конференции. В это время в Томске был уже организован томский комитет, в который вошли тт. Дитман, Митрев, Жуас, К. Васильев. Платончики были во-каже связи с рабочей массой, с заводами и мастерскими, созданы ячейки. В конце августа в Томске собралась первая в легальных условиях областная конференция р. к. п. На конференцию приехала К. Мазьер (Екатеринбург), т. Андрей (Челябинск) т.

Теняков (Новониколаевск), т. Алексеев (Барнаул), т. Ступин (Кемерово). Томск был представлен двумя т.: Дитманом и Жуасом. Омск неофициально представлял т. Антон. После конференции, с ее решениями сообразовываясь [красноярские организации, не имея возможности послать своего делегата, и Анжеро-Ташин образом, 1 областная конференция являлась действительным средством объединения, централизации всей партийной работы в Западной Сибири. Восточная Сибирь, города Иркутск, Верхнеудинск, Чита и т. д., не имея своих организаций в это время, и поэтому областный центр, выбранный на конференции, должен был распространять свою работу и на Восточную Сибирь.

Основными вопросами конференции явились организационный и вопрос тактики. В это время контр-революция еще прикрывалась бело-зеленой тряпкой, у власти стояли эсеры. Областная дума, говоря об упреждаем. Поражения же рабочего класса были настолько жестоки, что у многих партийных работников вызвали тот несомненный, чувство отчаяния, которые разлагающе действуют в революционной борьбе. Надо было решительно поставить точку над «i», поврать с оппортунистическими стремлениями оборвать вторые повизни и подумать о перерыв. И это сделала конференция. Большинство всех, за исключением одного, не имеющего революционного голоса она в принятых тезисах о тактике партии заявила: «В настоящих условиях ожесточенной классовый борьбой должно быть лишь два пути: или путь, контр-революционно—военно-буржуазной диктатуры, или путь рабочей революции—советской власти.

«Задача рабочего класса Сибири в настоящих условиях, это вооруженная борьба с контр-революцией, для восстановления советской власти, профиля бело-зеленого фронта и объединения с сов. Россией». Дальше в тезисах было сказано то положение и что в этой борьбе рабочий класс будет не один. Во-

енно-буржуазная диктатура, в которой должна быть контр-революция, заста вил жалкую буржуазную и колеблющуюся часть крестьянства—средство поврать с буржуазией и пойти за работный классом в его борьбе за советскую власть».

Таковы основные положения, принятые конференцией, которые дали—в ближайших задачах партии в Сибири ставили организацию ударных боевых групп рабочей революции, и подготовку массовой революционной борьбы за восстановление советской власти. Конференция определенно сказала свое слово о платформе востания рабочих и крестьянских масс в обще-сибирском масштабе.

Точнее и ясно задачи были намечены, намечены были пути к их осуществлению.

Дальше был принят организационный устав партии, план партийно-боевых организаций, комитетов, штабов, организации технических боевых средств, связи, информации и т. д. 3 дня продолжались работы конференции. На последнем заседании был выбран областной комитет р. к. п. (б.) в составе 5 товарищей. Решения конференции и ее работа имели решающее значение для всей партийной деятельности в Сибири. Работа областного комитета и организация на местах идет после 20 августа 18 г. уже по определенному плану, в определенной цели! В момент величайшего неприятия рабочего класса, в момент жесточайших поражений рабочей революции, протекла работа первой областной легальной конференции в Сибири.

Советские войска терпели поражения. Западно-европейский пролетариат молчал. Однако бойкий коммунистический дух пронизал всю работу конференции. По-

* Суверовых-Сычев, Черепанов, Моло-

* Т. Дитман (секр.), т. Рабинвич, т. Суверовых-Сычев (т. пред), т. Дмитриев, т. Мологов (дел.), и доклад. К. Мазьер.

пришли крестьяне массами в разгаре востания.

Самая подготовка востания велась сравнительно долго, месяца за 3 до начала такового. Белогардейской томской организацией был послан ряд офицеров в деревню для ведения работ среди крестьянства и первыми как необходимыми организаторами так и просто живой силой. Агитаторы направлялись почти исключительно в «надежные» волости, те по преимуществу хлебовые, где население более зажиточно и где офицерство, агитатура против разветривания, смогла бы приобрести симпатию среди кулацкого элемента, тесно сплетенного со средняками. Эта агитация в скором же времени дала свои плоды. Под влиянием слухов о том, что будет у крестьян отбирать весь хлеб, что оставят на душу только по тридцать фунтов, о том, что за хлебом начнут отбирать и свет и все остальное, у крестьянства уже за ранее сложилось определенное враждебное настроение, в том же пришло к ним отбирать хлеб, свет и пр. Игра на этом, белогардейский агитатор и удалось сплотить и подготовить кулацкую массу к востанию.

Нельзя всего в деревнях стали распространяться провокационные слухи о падении советской власти, выступлениях яицедов и т. п.

Одновременно усилилась существовавшая и до сих пор травля коммунистов, которая к моменту востания достигла своих пределов.

Вся агитация стала вестись только против коммунистической партии. Ни один белогардеец не заикнулся о том, что надо свергнуть советскую власть, наоборот, все они твердили, что все это в коммунистах, а советская власть это совершенно другое, отличное от коммунистов.

Как характерный пример этому, приведу распространявшиеся по деревням в момент востания воззвания:

От Иркутска до Пензы идут востания. Пытая власть коммунистов, которые отняли у нас хлеб скотину и заставляют работать на них, как некогда помещики пользовались трудами нашими. Здесь уже пятый день мы бьемся с коммунистами чем поладим, но своего единственного, бывшего нашему сердцу друга мы по бросили, мы бросили. Нам остается победить или умереть, так как жить так дальше невозможно. Дайте нам помощь оружием или вооруженными людьми. Из города Томска сообщают, что там идет востание. В томских полках фронтовики, а какие же они могут быть коммунисты? Мы определенно знаем, что Колышкин и Ново-Николаевск в наших руках. Неудача народа возбуждена, дайте нам помощь вооруженными людьми, дайте все, что возможно. Не забывайте, что фронт у нас в 8-ми верстах, но забывайте, что если чин погубим, то нам не сдобровать. Немедленно организуйтесь, вооружайтесь, немедленно посылайте сюда людей, немедленно организуйте агитацию дальше. Начали, так вы же бросили. Командант села Карагайского (подпись).

В этой прокламации ясно выразились все стремления и планы белогардейцев, а также и их принцип агитации. Томская

заброшенная горохом деревня, по получая из литературы, из газет, конечно, читается только одним слухами и этим слухам безусловно доверят. Так и здесь было. Поверили, что илл Томск, Ново-Николаевск, поверили, что тут же и во всей Сибири востания, востания, ясно дело, выступления. Правда выступала оно еще не знала конкретных целей выступления, спонсированное кулаками и офицерами оно только пошло за ним, для того, чтобы в первую очередь уничтожить и бить коммунистов. Для этой цели стали коммунистов вылавливать, бить, изгонять, подвергать всевозможным пыткам. По деревням рассылались приказы о том, «чтобы принять действительные меры в аресту коммунистов и провальной партии, кто какой партии, если партии коммунистов, то немедленно арестовать».

«Долой коммунист», «Долой коммунист» — вот эти лозунги выступали всюду и везде кулацкие вожди движения.

Но, начав раз движение, падение, что оно примет широкие размеры, сами будучи прерогативой и превращенного имени о всех своих слухах, вожди движения — офицеры и кулачество, — ирогадали и с самого начала не могли добиться никаких либо результатов. Уже с первого момента востания офицерам, ставшим во главе «партизанских» отрядов, удалось, что у него не хватило оружия. Собрали все что могли: пробокники, охотничьи ружья, граматы, винтовки. Вооружили крестьян, которых начали уже путем вооруженных сил мобилизовывать приказами, приказами и т. п. Но и всего этого оказалось крайне недостаточно, чтобы составить с вооруженными советскими отрядами.

Один из командиров, которые назначались в каждом селе, доносит командующему вооруженными силами уездом всаду Сибирскому: «Пард в нас так принаеит, так, что людей численность можно довести до полка, но одно нехватает — мало оружия, надеюсь на получение его».

Под суровой угрозой расправы, крестьянство заставлялось присоединяться к отрядам бандитов.

Один из начальников отряда, бывший помощник заобского района, поручик Декларев, действовавший под

кличкой Добровольский — пишет: «приказываю немедленно оказать помощь промину от вас. В случае вашего отказа всеобщее с помощью крестьянскими интересам, мы сумеем с вами расчитаться. Знайте, что все крестьянство уже востало против коммунистов, так что ваше общество неисполнитель приказания своих крестьян — подвергнется высшей мере наказания. Начальник Шограского партизанского отряда поручик Добровольский. 14 июля 20 г. Или же второй документ в том же духе: «приказываю немедленно присоединиться ко всем востаншим крестьянам Томского уезда. В случае отказа, крестьяне сумеем с вами расчитаться. Окажитесь и сообразно своей пользе. Обо всем важном сообщите мне в уездном в село Боборкино. Начальник Шограского отряда поручик Добровольский».

На первое время, действительно офицерско-кулацкий своре удалось заблаговременно востание, но это было только на несколько дней. Бандиты могли только бить и уничтожать безоружных и беззащитных коммунистов и других представителей урядового аппарата и т. п.

Когда же им пришлось столкнуться с вооруженным отрядом красной армии, то весь их план нарушился как картонный домик. Разбито жестоко в первом же бою, они после этого поспешно убежали и большая часть их погубила по болотам и лесам. Среди крестьянства наступила резкая перемена. Оно стало само изгонять бандитов и доставлять их в руки советской власти. Газетерства в освобожденных от бандитов местах выполняются полностью. Идеями была повнесена заслуженное наказание. Часть из них расстреляна, часть осуждена на принудительные работы.

Возмущая попытка поднять выступление против советской власти окончилась полной неудачей.

Только безудачи и лживые контр-революционеры предатели могут мечтать о евершении власти советов и подчинять востания, прогнав река крови, и без законной и надежды на успех. С предателями советская власть не может не расправиться, так как это действие революционной совестью рабочего класса.

Б. Б.

Матери! Не причайте ребенка к сосне. Не причайте ребенка и учиванию. Ребенок должен спать отдельно от матери.

Маленькое замечание.

В «Советской Сибири» появилась статья за подписью М. С. — «Проработка и Сибири».

Я совершенно не хочу похвалиться с автором статьи, так как в сущности он прав: сблечать должна больше обращать внимание на жизненные вопросы, стоящие в порядке для советской работы в Сибири. Я хочу лишь указать здесь на то, что необходимо более научно относиться к тому материалу, которым пользуемся для статьи. Указать на то, что, напр., в том

же «Знамени Революции», где помещена статья «Леса и крестьянство», нет ни строчки, «которая хоть намекала бы о том, что мы должны изучать и отправлять 110 милл. худ в хлеба! Как лучше сделать это?» и т. д. — И не указать на то, что в предыдущем № переиздана похищенная исключительно этому вопросу о 110 милл. худ, и что из 6 номеров — 3 номера статьи по предмету нашему делу. — Это значит, недостаточно внимательно относиться к тому материалу, которым

приходится пользоваться. Укажите агитацию, разработку вопросов предработы — нужно, с эти никто спорить не будет, но как раз пример этого должна

дать сама «Советская Сибирь» — в которой помещена означенная статья. И. М.

Буржуазия создавала еранкереи, теплицы для своих детей. Мы строим сад, в котором свободно растут все дети.

Жизнь деревни.

Томский уезд.

(Ст. Меженимакса, Томской ж. д. в. чики.)

Субботники.

21-го августа рабочие и служащими станции Меженимакса был устроен субботник, в котором приняла участие 30 человек, из них — 1 коммунист, 8 сочувствующих, остальные беспартийные. За время работ было исполнено: промер баззастного слеа на двух верстах, исправление толчков 15 погон. сажок, релкетва пути 80 погон. сажок, ополка трамв на станционных путях 30 кв. саж. уборка баззаста в пути 2 куб. сажени. Затрачено 56 1/2 рабочих часов; стоимость работ 240 р. 10 коп.

В субботу, устроенный 28-го августа, участвовало 23 человека, из них — 1 коммунист, 4 сочувствующих, 8 союза молодежи, остальные беспартийные. Каждый из участвовавших было отработано по 45 минут, всего затрачено 16 1/2 часов. Было выгружено 4 вагона баззаста на станцию для посылки пассажирской платформы.

„Неделя сухаря“.

Организована „неделя сухаря“ для сбора сухарей для петроградских рабочих. Сбор сухой хлеб будет производиться не только среди служащих станций но и среди жителей окрестных деревень.

Сбор орехов.

По ветке Томской ж. д. производится сбор кедровых шишек, и пелзда поэтому эти дни переполнены пассажирами особенно в праздничные дни. Битье шишек производится в прилегающих деревнях и на лугах. На луга по время битья шишек распешились крестьяне д. Петуховой, а также, как передает, несколько служащих на Томской ж. д. и из них двое с смертным исходом. Малышкин и дачники продают на станциях кедровые шишки проезжающим по 10 р. за штуку.

Виды на урожай.

Условия весенней погоды сложились для полевой растительности не особенно благоприятны. Почти повсеместно наблюдались морозы, задерживавшие рост хлебов и трав, затем шил дождливо, после которых наступила жара. Когда начали желтеть овес, пшеница подошла тошей и редкой, так что крестьяне опасались за полевой урожай. Засуха в середине лета прошла, но в самый период цветения раял стукнул мороз, ссылавший цвет и пооявлявшийся на трещину, а также огромные овшины и плоды: картофеля, огурцы, помидоры и другие.

Засуха и морозы смылались дождями, поднимавшими рост хлеба, но повреждавшими уборку сеносенокос.

Общее состояние хлебов на весь пространство уезда представляет значительную картину.

Озимые хлеба местами вышли пренормальными, местами же засуха сгубила их в большой мере. Яровая хлеба, за исключением немногих волостей, имели только удовлетворительными. Удовлетворительными оказались хлеба раннего посева и именно выше 3/4 процентной вежожести, а также в тех местах, где принаелась удобригельная система навозом.

Овес оказался недостаточно рослыми, поредевшими и местами подгнившими, по урожай их можно считать удовлетворительными.

Трениха, несмотря на влияние молодых и засух, подтаившая, и урожай ее вышел удачным. Травы росли дружно и густо и прекрасно разрослись, так что селосьи местами вышли весьма пренормальными. В общем, урожай хлебов в уезде в нынешнем году вышел удовлетворительным. Урожай трав — хороший.

В рабочих руках ощущался громадный недостаток огульным образом, это заметно при уборке хлебов. Успешная уборка трав и хлебов тормозится, кроме недостатка рабочих рук, также и вследствие отсутствия сельско-хозяйственных орудий, главным образом, кос и серпов.

Поэты говорили, что дети — цветы земли. Мы должны быть внимательными садовниками, чтобы цветы эти расцвели, а не увяли.

Собрание коммунистов.

27-го августа в театре музыкальной комедии состоялась общее собрание членов томской организации р. к. п. На повестке дня: 1) доклад о сибирском совещании, 2) доклад гурьевского, 3) сообщение о событиях в Щегловске,

4) доклад по всеобщему и 5) tenutoш дела.

С докладом по первому вопросу выступил т. Сафонова. Докладчика довольно подробно остановили на ход работ совещания и, главным образом

сло конференции назавсе будничная, год-два в день, из недели в неделю, работа по налаживанию связей на местах, организации боевых действий, слезков оружия, боевых средств, агитации среди войск, в деревне и т. д.

К тому времени неложима была типогрфия, в Омске, Ново-Николаевске, Красноярске. Выпускаются листовки в тысячах экземплярах. В течение одного сентября месяца вост в Зип. Сибири выпущено около 20 листовок, в количестве 35 тыс. экземпляров. Параллельно оживлению партийной работы идет развитие и революционной борьбы.

Крестьянские массы начинают подниматься, славгородское востание и борьба на Алтее — это первые зачатки мощной революционной борьбы. Тысячи крестьян начинают вооруженную борьбу, которая после частичного неуспеха превращается в партизанское движение, в создание небольших партизанских отрядов. Революция находит все новых и новых борцов, в то же время контр-революция попустоствовала себя опрешней, уже не нуждается в бело-зеленых эсеровских цветах, не нуждается в социал-предателях и открыто выставляет свою программу. В это время, в октябре месяце вводятся военно-полевые суды, военные положения; организуются карательные безжалостные отряды, мириады превращаются передатчей в министерство внутренних дел в полицию и, наконец, объявляется военно-буржуазная диктатура и диктатура Калача (в ноябре мес). К этому времени все рабочие организации охватываются разгромлены. Областная дума безусловно уверяла эсероветская директория уехала в «прекрасную» Францию. Прогноз развития контр-революции, сделанный партией коммунистов, оказался вполне верен. На стадии самой черной реакции контр-революции. Расстрелы и избиения коммунистов, порки и сожжение домов, налоги и контрибуции, беспощадная расправа с рабочим классом — такова обстановка. Иско, что можно легальными

способы борьбы рабочего класса не могут дать никаких положительных результатов. Стрель профессиональных союзов Сибири, состоявшийся в Томске еще по времени областной думы, привел к массовым перелетам на нелегальное положение. Завсегода ж. д. рабочих в октябрь была бесконтрольно разлагался.

Единственной возможной формой борьбы остается вооруженное востание в городах и партизанские борьба в деревне. Областной комитет партии на основе из своих заседаний еще в сентябре месяце принимает следующую формулу работы: вооруженная борьба путем подготовки массового востания и постоянной дезорганизации противника путем разрушения ж. д. транспорта, разработки лесов, взрывания мостов, сбрасывания под откос и вызвания поводов «е военных снаряжения, пушман, свирлачек, опилах телеграфных столбов, уничтожения аппаратов, саботажа рабочих на ж. д. в военных заводов, копей и т. д.; внесения влияния в ряды противника, всеми возможными способами и средствами. Таков план борьбы, который должен был проводиться на местах организации под непосредственным руководством боевых штабов. И этот план неуловимо проводился в жизнь. Десятки сброшенных под откос поездов, взорванных мосты, разорванные рельсы, сплывшие телеграф столбы — все это говорит лучше всего о том, что план областного к — неуловимо проводился в жизнь. К этому же времени относятся образование целого ряда партизанских отрядов, поддерживавших связь с партией и пытающихся средствами и «плати» на партии. В ноябре месяце обшая численность партии составляла 2 тыс. человек. В партизанских отрядах в общей сложности насчитывалось до 15 тысяч. Против контр-революции были организованы уже несколько боевых отрядов, которые, как в Томске, около Балска и т. д., держались в течение многих месяцев, отгнавая значительно больше революционные силы.

В Сибири уже была создана партийно-бюджетная организация, которая за четыре месяца своего существования почти не знала ни одного провала, за исключением провала небольшой группы в Ново-Николаевске и парт. комитета в Красноярске. Однако партия имела много испытанных борцов. В октябре месяце была арестована в Тайге и расстреляна в Томске начальница областного комитета и тов. претсед. о — из т. Суходубов-Смесь, выданный уездным его начальником, в сентябре же месяце был арестован секретарь о — за т. Дяткин.

В конце ноября была созвана 2-я областная конференция р. к. п., которая как и первая, собралась в Томске. На этой конференции были представлены Омская и т. Нейбут и т. Масленников, Челябинская (т. Атово), Красноярская, Иркутская, Томская (Виктор и Андрей) и областный комитет.

Заседание, второй конференции во многом отличалось от первой. Во время первой конференции международное положение было более тяжелое, и первая конференция вынуждена о текущих момента больше говорить о будущем, чем настоящим; вторая же конференция проходила в момент начала революционной борьбы на Западе, в момент революции в Германии и Америке и обрабатывая в них советам. Поэтому в первом пункте резолюции по текущему моменту 2 конференция говорит о том, что мировая социалистическая революция является фактом, и, исходя из этого, задачей рабочего класса России является не оборона сов. России, как об этом говорили в августе, а победоносное наступление. Отрезанные от сов. России и от Запада железной стеной фронтоном во время разгара самой черной контр-революции — коммунисты в Сибири не могли стремиться не делать как можно более скорой габели контр-революции в Сибири и победы рабочей революцией. В то же время развивавшаяся на Западе события говорили о

том, что именно туда на запад должна быть обращены взоры сов. России и рабочего класса. Поэтому борьба в Сибири должна на плечах р. к. п. С другой стороны, за четыре месяца работы в Сибири была сильная политическая организация и могучее революционное, повсеместное движение. Эти два обстоятельства оказали на решениях 2 конференции о тактике партии. Первая конференция говорила о подготовке и проведении востания в широком масштабе, строго централизованную работу мест. 2-ая же конференция исключительным большинством — 2 голосов признала возможным separatim, востания в том или другом центре. В этом было основное различие решений. Организация массового востания уменьшилась организацией местных востаний при наличии благоприятных условий. Централистическая беспая организованность заменилась параллельной боевой работой.

Такими различия в деталях партийно-боевой работы, которые не могли не отразиться в значительной степени на характере борьбы. После целого ряда боевых мезких решений конференция выбрала П. об. комитет *) (к. п.) включила работу, послужив новым фактором в работе.

Время 2-й конференции характеризуетсь подъемом партийной боевой работы в Сибири и началом поражения и ликвидации. Конференция в своих решениях о тактике партии и ближайших целях сделала огромную ошибку. 3 месяца нужно было, в которые партия потеряла много испытанных революционеров, прежде чем ошибка была соизлана и III областная конференция в середине марта месяце не подтвердила бы решения I конференции. Востанное востания началось октябрь востанном 22 декабря которое временно же жетовались поражение. Концом этих востаний явилась февральско-

омское и мартовское-томское. Партия должна была пережить через поражения через ошибку, чтобы снова начать планомерную организацию массового востания и массовой революционной борьбы. Эти две партийные конференции являются постоянные двумя этапами революционной борьбы в Сибири. Теперь почти два года спустя можно более или менее объективно смотреть на происшедшие тогда события и прежде всего можно отметить в работе партийных нелегальных организаций, это интуизмы о которых или на борьбу коммунистов, отдавая свои силы и самую жизнь в первой кровавой борьбе. Контр-революция располагала государственным аппаратом, целой системой шпионажа и предательства, бесчисленным количеством контр-разведок и всеми средствами самых зловещих, самых варварских пыток. — Все это было направлено против коммунистов. И несмотря на бесчисленные жертвы, революционный коммунистический энтузиазм толкал партию р. к. п. в Сибири на новую и новую борьбу с контр-революцией. Через ошибки и поражения шла работа партийных организаций в Сибири. Однако, можно определенно сказать что работа партии и партизанская борьба сыграли огромную роль в деле победы в Сибири советской власти. А жертвы были крайне много. Достаточно сказать что из тех 20 товарищей, которые были на первой и второй конференциях и были членами первых двух областных комитетов встретили победу рабочей революции в Сибири лишь 6 человек, остальные были или расстреляны или замучены на местах рабочей революции.

Однако, те сотни борцов, членов региональных организаций, которые расстреляны сейчас по всей Сибири и борются на фронтах, против героическую кровавую школу борьбы и является запальными, полезными авангардом рабочей революции.

* Т. Рабинович (секр.), т. Микшин, т. Масленников и Нейбут (предс.) т. Анасов.

